

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy hóra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. ítélőtábla épületével  
szemben.

hová az előfizetések és a  
lap szétküldésére vonatkozó  
fölszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

### Utólagos junktim.

Pécs, 1898. október 18.

Bánffy báró a képviselőház tegnapi ülésén nagy többségre hivatkozva nagy büszkén kijelentette, hogy őt az ellenzék ugyan nem fogja beugratni semmiféle nyilatkozatba, mert ő akkor beszél s azt beszéli, a mikor és a mi neki tetszik. Valóban Bánffyhoz méltó államférfiui nyilatkozat, hasonló egy rabszolgatartó ültetvényeséhez, ki rabszolgáinak nagy seregére támaszkodva kigunyol minden törvényt, minden jogot, azt teszi, a mi neki tetszik, mert a rabszolgák feltétlen rendelkezése alatt állanak.

S ezt a hányivetiséget Magyarország miniszterelnöke a törvényhozás termében akkor meri produkálni, mikor ráolvassák, hogy eladta az ország érdekét, mert egy volt osztrák miniszter hivatalosan kijelentette róla, hogy már régen megegyezett a magyar kvóta fölemelése iránt.

De hát mit is nyerne az ország vele, ha Bánffy be is ugranék valamelyes nyilatkozatba, hisz tudjuk valamennyien, milyen sulya van a Bánffy-féle nyilatkozatoknak, de szükség sincsen rájuk, hisz nyilatkoznak helyette osztrák kollegái s kérlelhetlenül rántják le róla a leplet, hogy az egész világ lássa a maga meztelenségében azt a rut játékot, a melyet a hata-

lom birtokának megtartásáért az országnak rábizott érdekeivel játszott.

Maga az osztrák kormány azzal az indokolással terjeszti be a kiegyezési javaslatokat a saját törvényhozásának, hogy azok azzal a feltétellel lettek megállapítva, miszerint Magyarország azokban nyert pénzügyi előnyeit kvótájának megfelelő emelével fizesse vissza. Szót kér aztán *Bilinszky* volt osztrák pénzügyminiszter, a kivel Bánffy annak idején a javaslatokat megállapította, s a Reichsrath kiegyezési bizottságában kijelenti, hogy *Bánffy báró már a Badeni-kabinetnek megígérte a kvóta fölemelését.*

Betetőzi mindezt a jelenlegi osztrák pénzügyminiszternek, *Kaizl* dr.-nak a kiegyezési bizottság tegnapi ülésén tett nyilatkozata, a melyben világosan, minden félreértést kizárólag kijelentette, hogy *az osztrák kormány határozottan követeli a kvóta fölemelését; a fogyasztási adók átutalását jogosulatlanul tartja; a junktim tekintetében pedig csak annyiban változott a helyzet, hogy az előleges junktimból utólagos junktim lett, vagyis a tárgyalások befejezte után fog áttérni a kormány a kvóta és a kiegyezési javaslatok közti összefüggésre.*

Most már csakugyan felesleges minden további nyilatkozat Bánffy részéről, mert az osztrák kormány nevében tett fenti nyilatkozatból egészen tisztán tárul szemünk

elé a helyzetnek Bánffy által féltve rejtgetett képe.

Kitűnik ebből először is az, hogy merő ámitás volt annak hangoztatása, mintha az osztrák kormány kötelezettséget vállalt volna a kiegyezési javaslatoknak *változatlan* keresztülvitele iránt; hisz a hivatalos kijelentés szerint maga az osztrák kormány jogosulatlanul tartja a fogyasztási adók átutalását, mely pedig az előterjesztett javaslatoknak olyan integrans részét képezi, mire Bánffy mindig mint legfőbb vívmányára hivatkozott.

Nos, ezt a vívmányt az osztrák kormány úgy védelmezi a saját törvényhozásában, hogy egyszerűen jogosulatlanul bélyegzi. Hol van az a naiv ember, aki még ezek után is bizodalmit merné kifejezni abban, hogy a javaslatokat a Reichsrath változatlanul elfogadja? Hisz az ilyen méltán arról tenne tanuságot, hogy vagy nagyfokú hülyeségben szenved, vagy mint világbolondító akarja becsapni embertársait.

A képnek másik oldalán a maga egész ridegségében tűnik föl a kvótaemelés, mint szolgaságunk további fentartásának, a kiegyezés létrejöttének kikötött vérdija, melyet az osztrák kormány kérlelhetlenül követel tőlünk, követeli pedig a kormányunkkal megkötött előleges megegyezés alapján. Az, hogy az előleges junktim — az osztrák pénzügyminiszter kijelentése szerint — utólagos junktimá-

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

#### Körutazás a pokolban.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Valami házi mulatságról tértem haza. Fejem szédült a pezsgő és a zenétől s azért csak azon mód ruhástól heveredtem végig a pamlagon.

Alig hogy elszunnyadtam kissé, kopogtattak ajtómon s azon — legnagyobb meglepetésemre — Kántor Gyurka, egy régi iskolatársam, ki már három évvel ezelőtt meghalt, lépett szobámba.

— Hát téged miféle szél hurcol erre? — kérdeztem csodálkozva.

De Gyurka nem válaszolt, hanem régi szokásához híven, neki ment a cognacos üvegnek, jót huzott belőle, majd rágyujtva az asztalon álló szivarjaim egyikére, így szólt:

— No kell-e tárca-théma, skribler?

— Hogy kell-e? De mennyire.

(Ezen a téren t. i. mindig »pillanatnyi zavarban« vagyok.)

— Tehát ha kell, akkor adok. Gyere velem, lemegyünk a pokolba.

— A pokolba?! No már engedj meg édes barátom, bármennyire áhitom is a témát, a pokolba menni, — azt mégis meggondolom kissé.

— Nincs min gondolkozni — mondá Gyurka — csak öltözködjél fel gyorsan és gyere. Sok jó ismerőssel fogsz ott lent találkozni.

Végre is engedtem Gyurka kérelmének s mi elindultunk.

Rém mennyiségű sötét folyosón bandukoltunk keresztül, míg végre egy hét lakatos vasajtóhoz értünk, mely előtt valami bundás kutya szerű, három fejű szörnyeteg feküdt.

— Ez Cerberus, a mi házmasterünk — magyarázta Gyurka s öklével háromszor kopogtatott a hét lakatu ajtón, mire az ajtó feltárult s bennünket igazi pokoli melegség fogadott.

Szörnyű nagy terembe léptünk. Ugy nézett ki, mint valami modern gőzfürdő.

A terem tele volt kádakkal, melyekben csupa tekete foltos urak és hölgyek lubickoltak, kiket egyenruhás inasok szappannal és suroló kefékkel igyekeztek fehérre mosdatni.

— Ez a purgatórium — mondta Gyurka — ide azok kerülnek, kiknek csak félig piszkos lelkük van. Ha itt megsurolták őket, akkor el lesznek bocsájtva. Esetleg még a menyországba is juthatnak.

— És te melyik osztályán honolsz eme meleg éghajlatu világnak? — kérdeztem kiserőmet.

— Óh! Én egygyel beljebb lakom. A tulajdonképeni pokolban.

— S hogy kerültél oda?

— Igen egyszerűen. Sok volt a hitelezőm,

kevés a pénzem s így valamennyit egyszerre — egy revolverlövessel fizettem ki. Szóval megöngyilkoltam magamat.

E felfedezésre nem valami jól éreztem magam, mert én is szenvedvén az öngyilkosság iránti hajlamban, nem találtam mulatságosnak a helyzetet.

De Gyurka nem engedett időt a töpren-  
gésre, hanem tovább vezetett.

— Gyere menjünk beljebb. Hiszen eddig még semmit sem láttál. Tessék belépni.

Ezzel betuszkolt egy nagy terembe, melynek felső végén skarlátpiros trónon valami hosszuszarvu, feketére fénymázolt alak ült, úgy nézett ki az egész, mint — egy lakkcsizma.

— Ez Belzebub, a mi fejedelmünk; gyere, majd bemutatlak neki.

Belzebub ő felsége — mondhatom — eléggé szivélyes volt. Kétszer is kezet szorított velem, s végül ama reményének adott kifejezést, hogy nem sokára hiveinek sorában üdvözölhet.

— Nem vesztem meg! — gondoltam magamban s igyekeztem mihamarább elkerülni a szivélyes ur közeléből.

Mikor végre még néhány bemutatkozás után közelebről szemügyre vehettem a termet, láttam, hogy a fal mellett felállított kerevete-  
ken egymás mellett ülnek férfiak, nők, fiatalok, öregek, egy szóval konstatálhattam, hogy a pokolban sem nem, sem rang vagy korkülönbség nem létezik.

változott át, egy jottányit sem változtat a végeredményen, legfőleg csak Bánffy báró bujkáló, a közvélemény megtévesztésére spekuláló politikájáról tesz tanubizonyságot, a melylyel a kiegyezést az országra nézve nyereségnek akarja feltüntetni s rosszhiszeműleg elhallgatja, sőt még letagadni iparkodik, hogy annak fejében busás szolgasági adót biztosított szipolyozónknak a mi bőrünkre.

Mert bolondnak mondja azt is, amit az országgyűlésen elhíttetni akart, hogy a kvótaemelés a magyar kvótabizottság által elég botorul megajánlott hat tized százalékból fog állani; hisz az osztrák kormány-nyilatkozatok kétséget kizáró módon bizonyítják, hogy ő ugyanannyival ígérte meg az osztráknak a mi kvótánk fölemelését, a mennyi haszon ránk az ő u. n. vivmányai-ból hárulna.

Beszélhet már ezek után Bánffy báró és szolgaserege, amit akar, azt ugyan komoly ember el nem fogja hinni nekik, hogy a kvótaemelés s a kiegyezés között nincsen semmi összefüggés. Persze a dolog természete szerint az ilyen összefüggésnek ki kellene zárva lennie, de hát az már a Bánffyk vérében van, hogy mindent a feje tetejére állítanak s mindenből az ellenkezőjét hozzák ki annak, a mit más józan gondolkodású ember kihoz.

Ilyen Bánffy-logikával akarja lóvá tenni a világot a Tisza-klikk jeles szócsöve, az „Országos Hirlap“, mikor azt mondja, hogy fordítsunk egyet a mondaton s ne azon busuljunk, hogy a kiegyezésbeli nyereségünk rámege a fölemelendő kvótára, hanem örüljünk, hogy a kvótaemelés vesztesége megtérül a kiegyezésből származó nyereség révén: mert hát mi nagyot nőttünk egy évtized óta, erősebbek, gazdagabbak lettünk s ebből okvetlenül következik kvótánk emelése.

Boldog ujság, a mely a saját főszerkesztőjének a sok zsiros kormánypárti keneből, a sok gazdag dotációju színekurából

Hirtelen egy magas, sarkantus csizmás alak vonta magára figyelmemet. Az alak széles markában hosszú agarászestort csattogtatott s végtelen megvetéssel tekintve végig a pokol többi lakóin, büszkén sétált fel és alá.

— Nini! Hisz ezt ismerem! — kiáltottam fel meglepetve. Ez nemes Halhegyi Balázs Ferenc, ki örökösen lóra vágyott s mindig ott szállt le, ahol föl. Ugyan, hogy került ide ez a szerencsétlen bolond?

— Voltaképpen nem ide volt szánva a jámbor, — magyarázta Gyurka barátom — hanem a menyországba. Oda vitték föl lenge szárnyu angyalok, de bizony ő azzal kezdte mennyei működését, hogy hirtelen föl pattant Szent Habakuk hátára és sarkantyujával oldalba bízta őt, indulásra nógatta. Ezért aztán kilakbólitották a derék urat a mennyei birodalomból, ide mihozzánk, de már innen is kifelé áll a szekere rúdja, mert tegnap meg éppen Belzebúb ő felségét óhajtott megnyergelni.

Önkéntelenül is elmosolyodtam nemes Halhegyi Balázs Ferenc tragédiáján. Hej pedig! micsoda nőcsábító volt ez odafönt a mi világunkban. Hogy többet ne mondjak, örökös völegénye volt a parázs szemű Fullajtár Ilonkának s titkos imádója a Madonna-arcú Váradynének. Hja! az alvilágban nincs különbség!

Alig eszméltem föl a Halhegyi-fele bámulatomból, Gyurka már ismét egy új alakra figyelmeztetett.

eredő gyarapodását tekinti a nemzet gyarapodásának biztos fokmérőjének. De nézzenek csak kissé körül az országban, vegyék szemügyre válsággal küzdő mezőgazdaságunkat, tengődő iparunkat, az osztráknak adózó kereskedésünket, vagy ha ezt a fáradságot nem veszik maguknak, hát csak lapozzák át az állami zárószámadásokat s figyeljék meg a fogyasztási adók dekadenciáját s az egyenes adók nagymérvű hátramaradását s akkor beszéljenek az ország erősödéséről, gazdagodásáról.

Bizony tisztelt „Országos Hirlap“, ön nem csak a mondatot fordította vissza fenti nagy mondásával, hanem azzal együtt kicsavarta a nyakát is az igazságnak.

## Hirek.

Pécs, 1898. okt. 18.

### „Ha nem: hát így.“

(A szerelem a legerősebb.)

Ezt a kis rejtélyes mondatot egy bátor és szerelmes fiatal hölgy írta — az apjának. S oda lehet tenni ezen igen igen kurta kijelentést azon törvénytárba, ahol azon törvények vannak raktározva, melyeket nem a hivatali, hanem a társadalmi ember csinál és gyarapít öröktől fogva az érzéseiből alkotott s-okkal.

Ezen kis hölgy, akiről itt szó van, letette ide a maga vallomását azon emberi törvény igazolására, hogy a gyermeki érzés is valami, de a szerelem erősebb.

A szerelem a legerősebb.

Ott különösen megmutatja, ahol le kell győzni a szülőket. Le kell győzni a gyermeki érzelmeket. Igaz, hogy ezekről való életbeli történetek jórészt igen sablonosak, de örökké jönnek és mindig újabb és újabb győzelmei vannak a családban a szerelemnek.

Mindenki sejtje ennélfogva, mi történt itt azon szerelmes leánnyal, aki a löntjelt rejtélyes mondatot írta, és hogy ezt kinek írta és miért írta? Hiszen ez már csakugyan mindennapos történet. Látni, hallani efélet gyakran. Egyszer egy esztendőben minden utcában előfordul.

Nem kell leírni, mint szerette a leány

— Nézz csak oda! Ismered? — szólt egy fitos orrú, pikáns arcú hölgyre mutatva.

— Hogyne? Hiszen ez Ninácska, a Nemzeti-kávéház kasszirnője, ki után te is bolondultál egy időben.

— Igen. Ez ő.

— S ő is tán lovaglási szenvedélyben sinylődik, hogy ide került?

— Korántsem. Valami vidéki vigéc beleszeretett s el akarta venni feleségül, de Ninácska kikosarazta, a vigéc meg föbe lötte magát. Így az ő lelkéért is a kis kasszirnőnek kell bűnhődnie.

Nem is volt időm, hogy a jó ismerőst üdvözöljem, mert Ninácska észrevett s azonnal mellém ugrott.

— Ejnye! — kiáltotta — te is ide kerültél? Milyen jó, legalább nem unatkozom. Ugy-e itt maradsz?

(Nem is tudtam, hogy ily szivélyes népek lakják a poklot. Mindenki marasztal!)

Nem akartam tagadó választ adni, tehát inkább másra tereltem a beszélgetést.

— Micsoda az ott? — kérdeztem egy nagy távcsőre mutatva.

— Óh, az a mi legnagyobb büntetésünk, válaszolt Ninuska pityeregve. Innen szabad csak nekünk a menybeliek boldogságát élveznünk, de oda föl nem juthatunk soha. Nézz csak föl.

Bele néztem a szokatlan nagyságu táv-

a férfiut. Benne van ebben a parányi sablonos történetben.

A férfi akarta a leányt.

Az apa azt mondta:

— Neked nem adom.

A leány akarta a férfit.

S egy napon ezt írta a egy kis szelet papirosra az apjának:

„Ha nem: hát így!“

S elhagyta az apját. Elment a férfival. S élnek, éldegélnek boldogan a másik városrészben és gyakran mondja a szerelmes kis hölgy a szerelmes férfinak:

— Majd meglátja, utánam jön a jó apám és megbocsát . . .

Az öreg azonban még tartja magát.

### Napirend 1898. október 19-én.

Naptár: szerda, okt. 19. — Róm. kath.: Ferdinánd. — Prot.: Ferdinánd. — Görög-kel.: (okt. 7.) Szegeusz. — Zsidó: Marchesz 3. — Nap két 6 óra 9 perckor; nyugszik 4 óra 47 perckor. — Hold két 11 óra 1 perckor délelőtt; nyugszik 7 óra 10 perckor este.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: Enyhe idő, eső várható.

Színház: »Dreyfus kapitány«, dráma, itt először.

### — (A városbírálo választmánya)

ma délelőtt 10 órakor báró Fejérváry Imre dr. főispán elnöklete alatt ülést tartott a polgármester hivatalos helyiségében. Az ülésen jelenvoltak: Tróber Aladár dr. főjegyző, Dischka Győző, Bánffay Simon, Jobst László dr. és Little József bizottsági tagok. Az ülés tárgya volt a városi virilis bizottsági tagok névjegyzéke ellen Sándorffy Adolf részéről beadott egyetlen felebvezés, melyet azonban a bírálo választmány elutasított.

— (Istentisztelet december hó 2-án.) Vaszary Gyula rendőrfőkapitány ma hirdetményben teszi közzé, hogy a királynak ötven éves osztrák császári jubileuma alkalmából december 2-án ünnepies istentisztelet lesz, melyen a honvédségi legénységi személyek vehetnek részt. Ugymint a rangosztályba nem sorozott tartalékos havidijasok (törzsőrmesterek) foglalok; a nem tényleges állományu honvédlegénység (tartalékos honvédaltisztek, honvédek); azon volt honvédlegénységi személyek, kik nyugdíjat vagy nyugzsoldot élvez-

csöbe s majd, hogy kövé nem meredtem bámulatomban.

A távcső végéhez egy jókora létra volt támasztva, melyen szépséges szép, hófehér szárnyu hölgyecskék »Szép Helena«-szerü kosztümben sétáltak föl és alá, míg a létra legfelső végén az öreg Szent Péter csörgette a menybeli kapuk kulcsait.

— Látod, mennyit kell szenvednünk, — mondá Ninuska s szöske, illatos fejét fáradtan hajtotta vállamra.

Meg nem állhattam, hogy egy cuppanós csókot ne nyomjak homlokára.

Ebben a pillanatban egy rikácsoló hang a fülembé ordított:

— Haszontalan gézengúz! Hütlen fari-zeus! Ilonka, a menyasszonyod, otthon sír és kesereg, te meg a pokolban más lányokat csókolgatsz!

Megfordultam s — nagy Ég! — leendő anyósommal találtam szemben magam, ki a legutóbbi express-vonattal érkezett az alvilágba.

Már éppen mentegetni akartam magamat, midőn erősen kopogtattak ajtómon s én — fölébredtem.

Sürgönyt hoztak, hogy leendő anyósom meghalt.

— Legalább nem kell magam mentegetni, — gondolám — de meg is fogadtam, hogy sohasem iszom többé pezsgőt!

Krámer Elemér.

nek. Az ünnepélyen résztvenni óhajtok, honvédigazolványi könyvük felvitele mellett folyó hó 30-ig a városházán a katonai osztálynál jelentkezzenek.

— **(Tisztelgések a prodirektor-nál.)** Vasárnap délelőtt tiszteltek a pécsi jogász olvasókör és segélyegylet tisztikara és választmányi tagjai *Lázár Gynla*, illetve *Keresse György* elnökök vezetése alatt dr. *Szeredy József* kanonok, prodirektornál, a kinek bemutatkozva az említett egyesületek ez évi vezetőiként, pártfogását kérték ki munkálkodásukhoz. A prodirektor szép beszédben felelt a tisztelőknek, hangsúlyozta, hogy mindig szíven hordta és fogja tartani úgy az összes jogászságnak, mint annak egyes tagjainak, valamint a kebelében alakult egyesületeknek érdekeit s bármiben lehet is segélyükre, forduljanak bizalommal hozzá és ő nem fog késni támogatásával. A küldöttség tagjai látható örömmel hallgatták a prodirektor választát s ugyanígy vett arról tudomást az összes jogászság is.

— **(Egy község bajai.)** Görcsönyből ugyancsak panaszos hírek érkeznek hozzánk, melyek a lakosságot ért anyagi csapásokról szólnak. Junius harmincadikán, — mint annak idején jeleztük is, — nagy jégeső verte el a község határát, érzékeny károkat okozva a terményekben. Most pedig a baj tetetözéséül nagy mérvet öltött a sertésvész a községben, úgy hogy eddig *háromszáznyolcvanöt* darab sertés hullott el. Képzeltető, hogy milyen nehéz telük lesz azoknak a szegény embereknek, a kiknek termését is elverte a jég s most még sertésük is elhullott. Pedig sok ott az olyan család, a melyiket mind a két szerencsétlenség sujtotta s a melynek tagjai bizony még éhséget is szenvednek, ha jószívű embertársaik nem segítenek rajtuk.

— **(Személyi hír.)** Dr. *Fejérváry Imre* báró főispán ma Budapestre utazott, de valószínűleg már holnap vissza fog érkezni Pécsre. *Bihar Ferenc*, a miniszterium katonanevelési ügyosztályának főnöke, aki a honvéd hadapródiskola látogatására érkezett, a ma délutáni gyorsvonattal utazott vissza Budapestre.

— **(Fényes esküvő.)** Ma volt *Stein Lajos* dr., pécsi földbirtokosnak esküvője *Alt Ilonával*, *Alt Jakab* helybeli kereskedő leányával. Délelőtt a városháza dísztermében *Majorossy Imre* polgármester adta össze a fiatal párt a polgári házasság szertartásai szerint, délután négy órakor pedig az izraelita templomba hosszú kocsisor vitte a násznépet, hol a négy vőfély és koszorus leány kíséretében megjelenő fiatal párt dr. *Perls Ármin* rabbi eskette meg, szép beszédet intézvén hozzájuk. Ugy délelőtt, mint különösen délután nagy közönség nézte végig a szertartást, úgy hogy az egész templomot és annak környékét is betöltötte a nézők serege.

— **(Egyházközségi gyűlés.)** Folyó hó 13-án volt Dunaszekescsön a mohácsi egyházközség havi gyűlése, a melyen a kerületi papok csaknem mindannyian résztvettek. Előzőleg mise volt, a melyet *Szandtner Antal* az új esperes tartott. Azután a plébániába vonultak, hol megkezdődött a tanácskozás. Mindenekelőtt *Eberling Mátyás*, volt kerületi esperes szépen átgondolt bucsubeszédet tartott, a melyben magát továbbra is a kerületi

paptársak szeretetébe és jóindulatába ajánlja. Egyben bemutatta az új esperes, *Szandtner Antal* dunaszekescsői plébánost, ki erre megtartotta székfoglaló beszédét. Beszélt még *Gehring Fülöp*, somberek plébános is, ki mint új jegyző ajánlotta magát a kerület figyelmébe. Az ülés ezután a szorosán vett tárgysorozatra tért, melynek első pontja a múlt jegyzőkönyv hitelesítése volt. Ezután sz. Pál apostolnak Titushoz írt levele olvastatott fel, a melyre vonatkozólag *Szandtner* esperes szép reflexiókat olvasott fel. Az ülés főtárgya a nyugdíj-ügy volt. Erre vonatkozólag elhatározták, hogy a szolgálati pragmatika ne 50, hanem csak 40 évig terjedjen s hogy 1—10 éven belül 600 frt, 10—20-ig 700, 20—30-ig 800 frt és 30—40-ig 900 frt. 40-től 1000 frtot kapjanak a nyugdíjasok. A kitűzött jogi tétel felolvasása következett ezután *Szommer Gyula* belvárosi káplán által, értekezvén az egyháznak az iskolaügyre vonatkozó született és szerzett jogáról, valamint az egyházi és világi rendelvényekről. — A Troll-féle alap kamataira kandidáltattak első helyre *Oblian Mária*, lancsuki oszt. tanítónő, második helyre *Hábel Ignác* lipódi k. tanító és harmadik helyre *Tóbel József* udvari k. t. Délben ebéd volt, a melyen számos felköszöntő hangzott el.

— **(Tolnavármegye közgyűlése.)** Tolnavármegye folyó hó 15-én gróf *Széchenyi Sándor* főispán elnöklete alatt tartotta meg öszi rendes közgyűlését. A közgyűlés a megye rendes kiadásaira és a millenáris célokra megállapított kulturális alapra 1 — 1 százalékos pótdát szavazott meg. A közgyűlésnek legérdekesebb tárgya volt a vármegyei pénztári kezelés módosítása, a mit az a körülmény sürgetett, hogy az ellenőrzés eddig hiányos volt. Az új pénztári kezelés szerint a megyei pénztártól elválasztják a gyámpénztárt és így két pénztárnak lesz, a kiknek a főkönyvelő lesz az ellenőrük. A közgyűlés tudomásul vette, hogy a vármegye 50 ezer frtos alapítványt tett a magyarosítás előmozdítására. Az összes kamataiból évenként magyarosító tanítók és tanítónők fognak jutalmat kapni. A közgyűlés elhatározta, hogy a baja — báttaszéki vashid létesítése tárgyában egy küldöttséget meneszt a kereskedelemügyi miniszterhez.

— **(Újabb szakértő vendég a régészeti kiállításon.)** *Juhász László* ügyvéd régészeti kiállítását — mint értesülünk — legközelebb ismét egy szakértő vendég fogja meglátogatni, hogy véleményt mondjon a kiállításról. *Nuber Kajetan Felix*, az eszéki múzeum megalapítója látogatja meg a kiállítást s bizonyára ő is az eddigi szakértő vendégeivel összehangzó legjobb véleményt fogja a kiállításról nyilvánítani. Ezuttal egyszerűs mind a pécsi és megyei közönségnek két kiállító hatalmas bizonyítékkal is szolgálhatunk, hogy mennyire elodázhatlan szükség Pécsen a múzeum. Tolnában *Szegzárd* már bir múzeummal, a szomszéd *Eszék* város hasonlóan egy szép múzeum birtokában van — már most ezek közt legnagyobb város Pécs, még múzeummal nem bir. Lehet-e ezek után a múzeum kérdésnek alapos megoldásával késedelmeskedni?!

— **(Szökött katona.)** *Harangozó József* somogyvári legényt besorozták október hatodikán Pécsre — huszárnak. De hiába adtak rá szép zsinoros mentét, pengő sarkantyus csizmát, ő sehogy sem tudott megbarátkozni a katona élet gyönyöreivel. Szíve, lelke vissza vágyott az ő falujába, abba a szürke kis házba, melynek rozsmaringos ablakából oly

csábítóan integetett feléje. De a piros pozsgás arca. S *Harangozó József*, a közhuszár, még vasárnap kikérte kimaradási engedélyét. de azóta nem tért vissza — megszökött. Így mondja legalább a pécsi 8-ik huszárezred napiparancsa, mely egyszersmind elrendeli a szökött katona köröztetését. Rövid idő múlva el is fogják csipni a honvágyban szenvedő katonát s lecsukják *Harangozó* közhuszárt a helyőrség rideg fogházába. S akkor ki tudja mikor látja meg újra az ő kicsi faluját, azt a szürke házat, az ő rozsmaringos ablakával . . .

— **(Halálosítások.)** *Reinhardt Jánosné* szül. *Ujváry Mari*, életének 51-ik évében, hosszas szenvedés után, elhunyt. Temetése holnap (szerdán) délután 4 órakor lesz a Király-utca 30-ik számú házból a budai külvárosi temetőbe. Az engesztelő misét f. hó 20-án tartják lelkiüdvéért a belvárosi plébánia-templomban. — Özv. *Sebők Lajosné* szül. *Verbáncsics Hermin*, életének 51-ik évében, az éjjel meghalt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a József-utca 29-ik számú házból a budaikülvárosi temetőbe. Az engesztelő misét folyó hó 21-én tartják lelkiüdvéért a belvárosi plébánia-templomban.

— **(Tüzek.)** *Viszlón* özv. *Papp Jánosné* háza ismeretlen okból kigyuladt és le is égett. A kár 300 forintot tesz ki, mely azonban megtérül, mivel az épület biztosítva volt. — Nagy-Harsányban szintén tűz volt a napokban. *Tóth János* ottani lakos háza lett a tűz prédájává. A kár itt közel 500 forint, de szerencsére a leégett ház szintén biztosítva volt. E tűz keletkezési okát sem tudta a vizsgálat megállapítani.

— **(Ellopott pénz.)** *Iványos Péter* mohácsi lakosnak a szobájában a napokban tolvaj járt. A nyitva hagyott ablakon hatolt be a tolvaj a szobába és ott a pénzszekevényből tíz forintot elemelvén, szépen odább állt vele. Káros feljelentésére a nyomozást megindították és egy gyanuba vett embert le is tartóztattak, a ki azonban a lopás elkövetését tagadja. Most folyik ellene a vizsgálat.

— **(Gyilkosság.)** *Lapunk* tegnapi számában már megírtuk, hogy *Pellérdén* f. hó 16-án a délutáni órákban a *Keszű* felé vezető út árkában *Vér Józsefné Egédi Róza* napszámosnét halva találták. A beérkezett jelentés vétele után *Keresse Miklós* vizsgálóbíró *Jella-chich* és *Blau* orvosokkal nyomban a helyszínére utaztak. A megejtett boncolás során megállapították, hogy *Vér Józsefné* kétségtelenül gyilkosság áldozata. Testén három kés szurás s számtalan ütés nyoma látszik. A kés szurások magukban véve nem lettek volna feltétlenül halálosak, hanem az összebesülések s a megtámadtatás fölötti ijedség folytán beállott nagyfokú idegrázkódás okozták a halált. A tetteseknek még nem sikerült eddig nyomára jutni. A rablógyilkosság esete teljesen ki van zárva, mert a tettesek áldozatuktól mit sem vettek el. Valószínű, hogy a gyilkosság boszu műve.

— **(Erdőőri vizsga.)** Ma kezdődtek meg a vármegyei háza az erdőőri szakvizsgák. A vizsgáló bizottság tagjai: elnök: *Halász Géza* kir. erdőfelügyelő. Bizottsági tagok: *Pál Tamás* m. kir. főerdész (Kaposvár), *Seh Jenő* vármegyei főerdész, póttag: *Kolozsváry Andor*, ura-

dalmi főerdész (Mánfa). A vizsgára összesen harmincöt jelentkeztek. Ezek között Zalából 1, Somogyból 12, Baranyából 13, Tolnából 9. Ma a vizsgáló bizottság csupán az írásbeli vizsgákkal végzett. A szóbeli vizsga f. hó 19-én veszi kezdetét, s körülbelül egy hétig tart. Akkor fogják a végleges eredményt is kihirdetni.

— **(A gondatlanság ára.)** Még mindig gyakori a népnél a gondatlanság ama megnyilatkozása, hogy a ház padlására égő gyertyával, vagy nyitott lámpával járnak, a minek azután sok esetben az a következménye, hogy az elejtett szikra folytán tűz támad és a gondatlanságot drágán fizetik meg az illetők. Így történt ez legutóbb Bezedeken is, a hol *Blandl* György háza lett az ilymódi gondatlanság prédájává. Ugyanis a gazda este a padláson járt égő gyertyával, melynek parazsa leesett a padláson levő szalmába s azt meggyújtotta. Az így keletkezett tűz a ház egész tetőzetét elpusztította s a padláson ott égett épen kerekszám ötven darab baromfi is, melyek éjjeli nyugalomra ott vonultak meg. A tűz által okozott kár meghaladja a hatszáz forintot.

— **(Céllövészeti gyakorlat.)** A pécsi 19-ik honvédegyezred f. é. október hó 20. és 21-én a Mecseken, a Misinán levő lövőtérén éles tölténnyel harcserű céllövészeti gyakorlatot tart. A gyakorlat tartama alatt — két napon át — netáni szerencsétlenségek elkerülése végett a Misinán, ugy a kocszi, mint a gyalogközlekedést elzárják.

— **(A gombozás vége.)** Igénytelen, tekete kis mellény gomb miatt folyt tegnap délelőtt embervér a siklósi-uton. Két fiatal gyerek, *Schwarz* Jakab és *König* János gomboztak egymással a siklósi uton s játék közben egy mellény gombon összevesztek. A veszekedésből verekedés lett, miközben *Schwarz* egy felkapott ködarabbal úgy homlokra ütötte játszótársát, hogy az ütés helyén azonnal kibugygyant a vér. A kis *König* sebe nem veszélyes ugyan, de azért a heves gombozó ellen mégis megtették a szülők a feljelentést.

— **(Kinevezés.)** A m. kir. pénzügyminiszter a marcali kir. adóhivatalhoz *Gerbár* Géza sepsi-szt.-györgyi kir. adóhivatali díjtalan gyakornokot adótisztte ideiglenes minőségben kinevezte.

— **(Névmagyarosítás.)** *Hahn* János paksi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének *Kakas*-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedett.

— **(A belügyminiszter az anarchisták ellen.)** Percel Dezső belügyminiszter körrendeletben felhívja a törvényhatóságokat, hogy kísérik figyelemmel a Magyarországon megtelepedett külföldi munkásokat és ha a legkisebb gyanu merülne föl, hogy külföldi anarchistákkal összeköttetésben állnak, azonnal fotográfáltassák le őket, utasítsák ki őket az ország területéről és a fényképeket küldjék meg a belügyminiszterium rendőri osztályának. A tavasszal lefotografált szocialisták albumát most küldték meg a törvényhatóságoknak.

— **(A zsidók kitiltása Palesztinából.)** Szegény zsidók! Az antiszemita Palesztinába akarják őket kergetni, a török hatóságok meg viszont Palesztinából tiltják ki őket. Ezt a rendeletet a török kormány már

évekkel ezelőtt adta ki, megtiltván, hogy osztrák, orosz vagy román zsidók a Szentföldön letelepedhessenek, de azért a bevándorlás nem szűnt meg, míg nem most a nagyvezér szigorú parancsot adott ki, hogy minden zsidónak, bármily nemzetiségű legyen is, tilos Palesztina földjére lépni, ha csak biztosítékot nem ad, hogy harminc nap után ismét eltávozik. Több angol zsidó családot, a melyek nemrég Jaffába érkeztek, nem engedték partra szállni és kénytelenek voltak még azzal a hajóval visszautazni.

— **(A dunamelléki reformátusok közgyűlése)** tegnap ért véget Budapesten. A közgyűlésen *Szilágyi* Dezső, ujonnan választott főgondnok, a felsőbaranyai reform. egyházkerület volt főgondnoka, elnökölt. A közgyűlésen résztvett *Szabó* Péter, alsóbaranyai esperes is.

— **(Véres mulatság.)** Bozsokon *Steiner* Márton kocsmájában a múlt vasárnap nagy mulatságot tartottak a falu legényei. Ott mulattak *Sere* József és *Mitt* János is, a kik azonban csakhamar összeszólalkoztak és ha szét nem választják őket, bent a kocsmában összeverekednek. *Sere* József a további összeszólalkozást kikerülendő, kiment a kocsmaudvarára; azonban vesztére, mert *Mitt* János utána sietett és ott rátámadván, véresre verte. A verekedő legényt feljelentették a bíróságnak.

— **(A Rontó Pálok.)** Két inasgyereket kísért ma délelőtt egy rendőr be a városházára. *Liebl* Rezső fodrásztanonc az egyik és *Fertl* Imre kereskedőtanonc a másik, a kik azonban vajmi keveset törődhetnek a mesteriségükkel, mert ráértek Rontó Pali módjára az Ágoston-téren egyik sarokról az ott felragasztott friss falragaszokat leszakgatni. Mivel pedig ez tilos, egy épen arra járó rendőr nyakoncsipte őket és bevitte az ügyeletes rendőrbiztos elé. A biztos aztán megmagyarázta a delikvenseknek, hogy tilos mulatságot üztek s egy még előforduló esetre szigorú büntetést helyezvén nekik kilátásba, haza kísértette őket a gazdáikhoz.

— **(A női kézimunka-kiállítás.)** A pécsvidéki tanítónők egyesületének női kézimunkakiállítását még egyre számosan látogatják, s most tűnik csak ki valóban, hogy mily helyesen tette a rendezőség, hogy a kiállítást csülörtökig meghosszabbította. A közönség a kiállítás meghosszabbításáról tudomást szerezvén, most még tömegesebben látogatja, mint a megnyitás első napjaiban. A tombola jegyek még a tegnapi nap folyamán elfogytak.

— **(Gyűszű a zongorásoknak.)** Ez a legujabb találmány. Régóta rájöttek ugyanis hogy az ujjak hegye, a hol számos idegcsomó van, rendkívül érzékeny s így nem csoda, hogy különösen a nők, a kik kénytelenek naponként néhány órán keresztül a zongorát vagy írógépet verni, rövid idő alatt roppant idegesek lesznek. Bebizonyított dolog, hogy egy gépirónőnek tíz év alatt teljesen megromlik az idegzete. Sőt sok orvos azt is állítja, hogy az idegek kimerülése már öt-hat év múlva bekövetkezik. Zongoraművésznők rendszeresen sokat szenvednek idegrohamoktól. Ezen a bajon akar segíteni egy élelmes föltaláló, a ki gummiból és kis pneumatikus vánkoscákkal ellátott apró gyűszűket készített, a melyeket az ujjak he-

gyére kell felhuzni s a melyek állítólag elhárítják a zongorázás hátrányos következményeit. A zongorázók bizonyára nagy örömmel fogadják e hasznos ujitást, de lesznek olyanok is, a kik félve tekintenek az idő elé, a mikor az emberek minden nagyobb baj nélkül verhetik majd reggeltől estig a zongorát.

— **(A lábnövesztő bicikli.)** Szép asszonyok, akik hiuk piciny lábukra, ne üljenek biciklire, mert a tapasztalás bizonyítja, hogy a biciklizés következtében a láb mindig egyre nagyobb lesz. Száz és száz biciklista mondta, hogy egy szezonban körülbelül két hüvelykkel lesz nagyobb a láb. A férfiak ezzel nem sokat törődnek, de az asszonyok nem veszik ilyen félvállról a dolgot, mert a biciklizés ilyenformán nagy veszedelemmel jár. A cipőgyárosok, a mióta jobban elterjedt a biciklizés, sokkal nagyobb női cipőket készítenek, mert a biciklizés szélesebbé is, hosszabbá is teszi a lábat.

— **(Közlekedési akadályok.)** A mi városunkról szól az alábbi panasz, mely megújulva hangzik föl napról-napra és nem alaptalanul. Mert, hogy megtörténik a szórakozott járókelővel, hogy egy-egy alacsony, nyitva levő ablakban megüti a fejét, vagy betöri az ablakot, azon nem lehet segíteni addig, míg az összes, alacsony ablaku házak helyébe ujjakat nem építenek, hanem sok boszuságot elháríthatna egy erélyes intézkedés, amely megszüntetné azt a tűrhetetlen állapotot, hogy a zsákokat, nagy husos kosarakat és más ilyen nagy terjedelmű tárgyakat szállító emberek elfoglalják az amúgy is keskeny járdát a sétáló, vagy dolgai után járó intelligens közönség előtt, sőt durván lelökik a járdáról, a vitt piszkos tárgyakkal ruháját bemocskolják annak, aki jó messziről ki nem tér előlük. Nyáron még csak megteszi bárki is, hogy idejében átmeny az utca másik oldalára is az ilyen alakok előtt, de ősz-tél idején, mikor csupa sár az utca, nem teszi meg azt senki szívesen és így gyakran kell ilyenmü kellemetlenségeket tűrnie a város adót fizető polgárainak és azok családtagjainak a teherhordók és inasgyerekek részéről. Egyelőre csak ennyivel óhajtottuk fölhívni az illetékes körök figyelmét e körülményre, a hozzánk több oldalról beérkezett panaszok következtében.

— **(Füüdövendégek.)** A belügyminiszternek ama jelentésében, amely a közegészségügyi viszonyokat ismerteti, arról is van szó, hogy a magyarországi fürdőket a múlt esztendőben hányan látogatták és hogy a különböző fürdőkben mennyi volt a vendégek száma. Először azoké, akiket állandó, másodsor azoké, akiket futóvendégeknek szoktak nevezni. A számok azt mutatják, hogy 1897-ben a fürdőknek jobban ment a dolguk, mint harmadéve, amikor a kiállítás a fenyők és a tavak hazájában határozottan kárt okozott. A miniszter az ő jelentésében 150 fürdő- és nyaraló-helyről vesz tudomást, kétségtelenül igazolva, hogy Magyarország területén válogatni lehet az ilyen helyekben. A százötven fürdő- és nyaraló-telepen az összes vendégek száma 154 ezerre rugott. Ezeknek a kisebbik fele (70 ezer) állandó vendég volt, míg a másik fele csak néhány napra kukkantott be. A fürdővendégek leginkább a kenes hévízü fürdőket keresték fel, azután pedig a

magaslati gyógyhelyek iránt érdeklődtek. A tóparti fürdőknek már kevesebb látogató jutott. Azok, akik idegen országokból kerültek ide, szintén a kénes hévvizekben kerestek gyógyulást, ám nem hanyagolták el a magas Tátrát sem. A fürdőhelyek között, mint mindig, ugy most is Trencsén-Teplic vezet, amelynek állandó vendége 5005 volt. Másodsorban követi Pöstyén 4547 állandó vendéggel. Itt megjegyezhetjük, hogy ebben a két magyar fürdőben fordul meg a legtöbb külföldi. A harmadik helyet a Nagyvárad közelében levő Felix-fürdő foglalja el, ahol a kimutatás szerint 3833 állandó vendég tartózkodott. Herkules-fürdő immár a negyedik helyre esett 3349 vendéggel, akik között a nagyobb rész külföldről került oda. Azok közt a fürdők között, amelyekben ezernél több állandó vendég tanyázott, van *Harkány* is.

— **(Tilos a csók.)** Newyorki ujságok nagyon dicsérik mostanában az amerikai hadvezetőség rendeletét, mely tiltja a csókot. A lelkes honleányok ugyanis a háborúból hazatérő katonákat összecsókolgatták és így mutatták meg, milyen elismeréssel vannak irántuk. Eleinte mindenki meg volt ezzel elégedve. A katonák, a kiknek nem volt kifogásuk a lelkesedés megnyilatkozásának e formája ellen, különösen ha valami csinosabb leány nyomta ajkukra a lelkesedés csókját; a honleányok közül különösen azok, a kik már nagyon sok tavaszt láttak és csak így juthattak könnyűszerrel a férfi csókjához; a hadvezetőség, a mely azt remélte, hogy látván e lelkesedést,

máskor is derekasan fognak harcolni a katonák. A míg a háborúból hazamasírozó legényeket csókolgatták össze a honleányok, addig nem is volt baj, de nemsokára kevés lett a férfi és ekkor a kórházban betegen fekvő katonák lettek a médiumok. A szegény beteg katonáknak egy óra alatt gyakran sok száz csókot kellett végig szenvedniök és már ezt nem tűrhette nyugodtan a hadvezetőség. Most rendeletet adott ki és kimondotta, hogy ezentul tilos a csók.

— **(Az Árpádházi királyi pár temetése.)** E hónap 21-én kegyeletes és a maga nemében páratlanul álló esemény színhelye lesz az ország fővárosa. Az említett napon lesz itt ugyanis III. Bélának és nejének, Chatillon Anna antiochiai hercegnőnek a temetése, akik több mint hétszáz esztendővel ezelőtt hunytak el. III. Béla és hitvestársa a budai Mátyás-templomban alusznak október 21-én túl örök álmukat. Itt lesz a siremléke magyarországi szent Erzsébet nagyapjának, III. Bélának, aki által Árpád vére a Habsburgokéval egyesült. Hogy a magyar nemzet kegyeletét mélyen érintő e jelentős esemény megtörténik, azt a mi jó királyunknak, első Ferenc Józsefnek köszönjük. Szeretett királyunk ugyanis 1897. május 25-én intézte Bánffy Dezső báró miniszterelnökhöz azt az emlékezetes kéziratát, amelyben kijelentette, hogy királyi őseinek, III. Bélának és hitvestársa, Chatillon Anna, antiochiai hercegnőnek az eltemetetéséről ő kíván közvetlenül gondoskodni. III. Bélát a fehérvári bazilika alatt nyugvó elődeihez, közvetlenül hitvese, Anna

mellé temették. Itt nyugodtak hamvaik heted-félszázadon át. Az országot végveszéllyel fenyegető viharok bántatlanul hagyták a templom talajába sülyesztett márványkoporsókat. Sér tetlenül voltak, midőn a véletlen 1848. évben napfényre hozta. A koporsók, a csontvázak a király jelvényeivel és ékszereivel együtt, még ugyanazon évben a nemzeti muzeumba vitettek át, hol a csontok egész 1862. július 10-éig őriztetek, amely napon azokat két koporsóban a budavári plébánia-templom szentélye alatt levő kriptá két fülkéjében temették el s a falzatba beillesztett három réztáblára vésett fölirattal jelölték meg a király és királyné nyugvóhelyeit. A király elhatározásából október 21-én III. Béla és Chatillon Anna tetemét a Mátyás-templom Szent Háromság kápolnájában helyezik el. A temetés alkalmával a ravalat körül ciszterciták állnak őrt s a temetésen a pécsi cisztercita rendházat *Incédy* Dénes igazgató, *Buzássy* Ábel, *Nemes* Tivadar és *Zalai* Mihály tanárok képviselik, kik ma utaztak föl Budapestre.

Pécs szab. kir. város

#### meteorológiai állomása jegyzetei

1898. október 18. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 49<sup>o</sup> mm. (emelk.)

Hőmérsék = 15.1 °C

» maximuma: 20.9 °C

» minimuma: 12.4 °C

Párányomás: 11.1 mm.

Relatív nedvesség: 87%

Felhőzet: 6° Ci — Str. S W.

Szélirány s erő: W 1.

Csapadék 24 órai: 10.3 mm. eső.

Változó felhőzet, enyhe.

Dr. Czire.

a  
fell  
ad  
és  
ala  
nyi  
nisz  
üzl  
pel  
kor

hiva  
ben  
megs  
alispé

szab.  
ügyfe  
dunai  
galma  
Eszék  
dacá  
enné  
akac

föld  
állat  
mol  
ség  
köz  
12  
pusz  
javu  
kör  
ism  
ség  
144

## Művészet, irodalom.

○ **Panine Szergiusz.** Ohnet György — akit Georges Ohnetnek a franciák hívnak, épen úgy, miként tegnap színrekerült darabjának magyarul »Panine Szergiusz« a címe — az érdekházasságok megrendítő példáját állítja elének Panine Szergiusz házasságának történetében. Forrongó lelki küzdelmek lappangását, a bűn ösvényén való titkos bujkálást festi négy fölvonáson keresztül, hogy aztán kitörjön ez a küzdelem és elsöpörjön mindent, ami utjába akad. Az életből vett alakok, az emberi lélek ellesett érzelmei teszik Panine Szergiusz történetét igazzá és valódi drámává, melynek hősei a költői igazságszolgáltatás szerint érik el a küzdelem végét s bár ebben Panin Szergiusz bűnhődésén kívül semmi megnyugtató nincs, mégis élethű az, mert hiszen az élet egy-egy drámájában is hány ártatlan szereplő szenved elégtétel nélkül.

Az előadást elég szép számú közönség nézte végig, melynek érdeklődését mindvégig lekötötte a darab ép úgy, mint a szereplők játéka. Bár néha megtörtént az is, hogy a drámai jelenet dacára is holmi derűtség volt észlelhető a publikum között; bár épen ez mutatja, hogy feszült figyelem követte úgy a cselekmény menetét, mint a szereplők játékát, sőt még a darab szövegét is, melynek egypár stiláris botlásait s a franciában talán jól hangzó, de magyarban banális kifejezéseit törölhette volna, illetve szaloniasabb szavakkal helyettesíthette volna a rendezői kék ceruza.

*Balla Kálmán* játszotta a címszerepet. Ismét csak azt mondhatjuk róla, hogy drámai hősnak nem való. Organuma, gyors beszédmodora lerontja a leghatékusabb játékot is. Ellenben igen jó ott, hol a könnyebb, inkább külsőleg nyilvánuló érzelmeket kell kifejeznie, mintsem a belső lelki harc küzdelmeit. Ez eredményezte aztán, hogy általában véve elfogadta és jól is fogadta Panin Szergiuszát a közönség, a mihez az a tudat is járult, hogy bizony drámai hőse nincs a társulatnak s *Csiky László* helye még mindig betöltetlen. *Angyal Ilkái* volt az est sikere. Az ő művészi egyénisége, nagy tudása sokkal inkább ismert közönségünk előtt, semhogy részletezni volna szükséges kitünő alakítását. Egy szép virágkosarat is kapott, amit valóban meg is érdemelt. Mellette dicséretre méltóan játszotta meg *Kovács Mariska* a szerelmében gyötrődő *Micheline* szerepét. *Somogyiné* a leánya boldogságáért küzdő anyja szerepében az első két fölvonásban indispozícióval küzdött, a harmadiktól kezdve azonban — ahol Panine Szergiuszsal fölveszi a harcot — teljesen elismerésre méltó alakítást mutatott be. *Peterdi Cayrolja*, *Bognár Herzogja* és *Bérci Gyula* Marechalja járultak még az est sikeréhez, melyből tapsokban és a fölvonások végén kihívásokban nyilvánult. (→)

○ **A szintársulat naivája.** Tegnap este az előadás alatt újra láthattuk a társulat naiváját, *Szohner Olgát*; nem a színpadon ugyan, hanem az egyik páholyban édes anyja és egy nőrokona társaságában. Pechje volt a kis

naivának — egy szőlőszemmel. A vonat lépcsőjén ráhágott és megcsuszván, lába meg-rándult, úgy hogy Bécsben kellett feküdnie a baleset után és csak tegnap jött vissza Pécsre. Még néhány napig nem léphet ugyan fel, mert most is csak lassan, óvatosan járhat, de már nem soká késik a gyógyulása s így mindazok meggyőződhetnek rövid idő alatt arról, hogy újból szerződötve van a pécsi szintársulathoz, a kik eddig abban kételkedtek.

○ **A »Zenélő Magyarország«** zongora és hegedű zenemű-folyóirat ép most megjelent XX. füzeté tartalmazza a következő zenemű-ujdonságokat: I. *Ivánfy Iván* »Liliomszál, liliomszál« kuruc nóta. II. *Szent-Gály Gyula* »A rózsámhoz mentem« magyar dalt. III. *Tschaykoroski Péter* »Hóvirág« Az »Évszakok« nagy zenecyklusának 4-dik számát »Április« zongorára 4 kézre. IV. *Káldy Gyula* »Huszár toborzó« Magyar táncot a XVIII. századból *Bihary János* eredetije után átdolgozva. Ily rendkívül gazdag tartalommal jelenik meg a »Zenélő Magyarország« minden egyes 20 kros füzeté, miért is minden zongorázó és hegedűsnek, ki a legjobb magyar dal, műdal, couplet, salon-tánc-zenét s hegedű ujdonságokat birni óhajtja — figyelmébe ajánlhatók e zenemű-folyóirat havonként kétszer megjelenő, 10—10 oldal tartalmú füzetéi. Egy negyed-évben 6 füzet 60 oldal tartalommal 1 frt előfizetésért kapható s a 18. számmal lejárt III. évfolyam füzetéi együttesen kaphatók, vagy a most megindult IV. évfolyamra előfizetések intézendők a »Zenélő Magyarország« (*Klöckner Ede*) zenemű-kiadóhivatalába, Bpest, VI. Csengeri-utca 62. sz. a., honnan megismerésre mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

© **Csiky László dicsőrete.** Hogy mit vesztett szintársulatunk *Csiky László* távozá-

vitt  
nak,  
iron  
át-  
ala-  
sár  
és  
ket  
zok  
kek  
fö-  
ül-  
ett

ni-  
jz-  
is  
a  
gy  
é-  
á-  
k-  
sz  
k,  
ik

ö-  
-  
-  
-  
n

2 s a  
usztitása  
vulás m  
örömfáj  
mét. —  
gben vo

4 közs

sával, azt legjobban mutatja az a nagy siker, melyet Csiky Aradon a »Lear király«-ban most aratott. Az »Arad és Vidéke« lapjáról ugyanis a következőket írja róla: »Az est sikere Csiky László (Lear) nevéhez fűződik. Alapos tanulmány, mérséklet, az érzelmek színezése és plasztikus gesztus jellemzik játékát. Organuma ugyan a drámai hősnél megkövetelt mértéket nem üti meg és különösen az indulatok fokozásánál tűnik ez fel, ezt a fogyatékoságát azonban elsimíthatja, ha hangja kihasználásában is mérsékletet fog tanusítani. Különösen jeles alakítást mutatott be a negyedik felvonás örülési jelenetében, hol közvetlen játékaival magával ragadta a közönséget. Csiky mai szereplésével sok jelét adta annak, hogy a klasszikus drámai hősök különleges képességeivel bír és azért színpadunkra nézve nagy nyereséget jelent szerződtetése.

## T a n ü g y.

(A szőlő- és borgazdasági tanfolyam vizsgálatai f. hó 31-én tartatnak, a tanfolyam mind két részéről, melynek letétele után a sikeresen vizsgázott hallgatók, a szőlő és borgazdasági szakmában végleg képesítettnek fognak nyilváníttatni. A vizsgák helye még nincs eddig megállapítva.

## Közgazdaság.

□ **Az országos központi hitelintézet.** A gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló, 1898. évi XXIII. törvénycikk értelmében létesítendő országos központi hitelszövetkezet alapítványai üzletrészeinek jegyzése tárgyában a földmivelésügyi miniszter által kibocsátott felhívás — noha e felhívás csak e hónap 2-án adatott ki — az üzletrészek jegyzésére kitűzött és e hó 15-én lejárt aránylag rövid határidő alatt már is szép eredménnyel járt, a mennyiben a mondott napig a földmivelésügyi miniszter ivén 171.000 korona értékű alapítványi üzletrész jegyeztetett. Az aláírók közt szerepel *Hetyey* Sámuel megyéspüspök is 1000 koronával.

□ **Megszűnt állatjárvány.** Az alispáni hivatalhoz érkezett jelentés szerint Görcsönyben a sertések közt uralgott sertésorbánc megszűnt. Ennélfogva a zárlat alól a község alispáni rendelettel feloldatott.

□ **A hajózás köréből.** Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság figyelmezteti ügyfeleit, hogy a rendes áruforgalmat az egész dunai vonalon és a menetrend szerinti áruforgalmat Sziszek—Zimony—Belgrád és Barcs—Észék—Drávatorok között az alacsony vízállás dacára is megszakítás nélkül fentartja és hogy ennélfogva az árufölvétel és továbbítás most is akadálytalanul történik.

□ **Javulás az állatbetegségeknél.** A földmivelési miniszter legutóbbi kimutatása az állati járványok örvendetes csökkenéséről szól. A sertésvesz a lefolyt héten 71 községben szűnt meg úgy, hogy jelenleg 1134 község van még fertőzve általa. A sertésorbánc 2 s a léptene 16 községben hagyta abba pusztításait s a többi járványnál is mindenütt javulás mutatkozik, kivéve a ragadós száj- és körömfájást, amely újabb 6 községet fertőzött meg. — Ausztriában október 7-én 149 községben volt ragadós száj- és körömfájás és 4 községben dühöngött a sertésvesz.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése október hó 18-án.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A Ház mai ülésén először elnökölt *Kardos Kálmán*, az új alelnök, kit a jobb oldal megéljenzett. De ez az éljen sem bírta elosztani *Kardos lámpalázát*, mely először is a jegyzőkönyv felolvasásakor nyilvánult. Ugyanis a felolvasott jegyzőkönyvre *Kardos* rámondta:

— Hitelesítettik.

*Polónyi Géza* erre így szólt feléje:

— *Előbb kérdezze, van-e észrevétel!*

A jegyzőkönyv felolvasása után névszerinti szavazás volt, melyben 142 szóval 48 ellenében a pénzügyi bizottság indítványát fogadták el. A szélsőbal a szavazatok kihirdetésekor a *negyvennyolc* ellenzéki szavazatot megéljenezte.

*Elnök* indítványozza, hogy az indemnitást *szombat*ra tűzzék napirendre,

— *Mondja meg, melyik szombaton!* szól közbe *Polónyi Géza*.

— Legközelebbi szombaton, kérem. Felel *Kardos*.

*Molnár János* beszélt először az elnöki indítvány ellen. A néppárt nem obstruál, de *Bánffy* kényszeríti e magatartásra, mert semmibe sem veszi a parlamentet. Nem fogadja el az indítványt.

*Apponyi Albert* szerint az indemnitást csak szükség esetén szabad használni. Most pedig harmadtól hónappal az év vége előtt — nincs rá szükség. Az indemnitás a bizalom kérdése! *ma pedig legkevésbé van bizalom a kormányhoz.* Szembe állítja *Bánffy* nyilatkozatával *Kaizl* és *Bilinszky* nyilatkozatát, kik kijelentették, hogy *Bánffy beleegyezett a kvótá-emelésbe.* A parlament semmit se tud *Bánffy* irányzatairól, csak rá fogja mondani az: áment. A politika, melyet *Bánffy* követ, nem őszinte magyar politika, nem *Deák* politikája. mert *Deák Ferenc* a meddig lehetett, fenntartandónak tartotta a szövetséget, de ha megegyezés nem lehetséges, az önálló intézkedést követeli. Bizonyítja, hogy *Bánffy* hozzájárult az ő magyarázatához az önálló intézkedésre nézve. Önálló intézkedéssel nem létezik vámszövetség. Hisz így házasságot is lehetne egyoldalulag kötni.

Taps hangzott fel erre s *Apponyi* folytatta, hogy az ellenzék viselkedése nem obstrukció. Nem adhatják *Bánffy* kezébe a fegyvereket, melyekkel a közjogon súlyos sértést ejthet. Felvilágosítást követel a kormány kiegyezési tervzetéről. Az indemnitást nem szavazza meg.

Taps követte a beszédet s az ellenzék öt percet követelt. *De Kardos nem tudja, mit csináljon*, mert *Lukács László* miniszter feláll.

Hosszas zaj után *elnök* megadja a szünetet.

Szünet után *Lukács László* pénzügyminiszter polemizál *Apponyival*. Kijelenti, hogy a magyar kormány álláspontja az, hogy a kvótát felemelni vagy leszállítani kell, a szerint, a mint a számítások mutatják, tekintet nélkül arra, hogy a kiegyezésből haszna vagy kára lesz-e az országnak.

A miniszter beszédét a jobb oldal zajos tetszéssel kísérte.

Utolsó szónok *Mócsy Antal* volt, a ki az indemnitás ellen beszélt.

## T Á V I R A T O K.

— **Kézbesítők Zola nyomában.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Párisban híre terjedt, hogy Zola oda érkezett s Rouvre képviselőnél ennek az Avenue Alma-n levő lakásán tartózkodik. A főállamügyész ennélfogva egy hivatalszolgát küldött oda, hogy a versaillesi törvényszék ítéletét, a mely előtt Zola tudvalevőleg „menekült“, kézbesítse neki. Hogy ez a küldetés sikerrel járt-e, arról még nincs értesülés.

A „Petit Journal“ szerint a versaillesi törvényszék hasonló megbizással küldött ki egy kézbesítőt Zola felkeresésére.

A hatóságot Zolának legközelebbre várható hazajöveteléről értesítették.

— **A revízió kérdése a semmitőszék előtt.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A párisi „Rappel“ jelent, hogy a revízió iránti kérvényt nyilvános ülésen fogja tárgyalni a semmitőszék büntető tanácsa, még pedig *valószínűleg e hét végén.* A főállamügyész, a semmitőszék előadója és a Dreyfus-család ügyvédje ez alkalommal egészen szabadon adhatják elő érveiket.

## Budapesti börze.

— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —

Bpest, okt. 18.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

*Buza*, őszre: 8.96; későbbi szállítás: 9.24  
*Tengeri*, májusra: 4.66. — *Rozs*, márciusra: 7.76. —  
*Zab*, őszre: 5.89.

Az értéktőzsdén az árák a következők: *Osztrák* hitelrészvény: 353.50. — *Magyar* hitelrészvény: 397.80 — *Államvasut*: 352.50

Laptulajdonos Felelősszerkesztő  
**SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC**  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

### Csak még november 1-ig.

Üzletem teljes felhagyása miatt, rak-táramban dusan felhalmozott, **diszesen kiállított és jó minőségű**

## bútoraimat

minden elfogadható áron eladom.

Különösen nagy választék, **ebédlő és hálószobák** berendezésére, **fényezett szekrények, ágyak stb.** a legjutányosabb árért.

Kérem az igen tisztelt bútor vásárlókat, hogy mielőtt szükségleteiket beszerznék, bútoraim szoliditása és olcsóságáról meggyőződést szerezni sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel

**Miszury József**

bútor-asztalos

Pécsett, Kossuth Lajos-utca 17 sz.



**Nyolc métermázsa**  
**vegyes asztali szőlő,**  
 á 50 kr. — Három mm.  
**pecsi szagos szőlő,**  
 á 60 kr. — Kilónként eladó **Németh József** ügyvédnél Pécsen, **Apáca-utca 6. sz. alatt.** A szőlő naponként delután két órakor szolgáltatják ki a vevőknek.

**Figyelem!!!**

**Üzlet-áthelyezés.**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint több évek óta fennálló Kazinczy-utcai cipész-üzletemet november hó 1-én

Ferenciek-utca 6-ik szám alá  
 Sipőcz-gyógyszertár átellenében, helyezem át.

Bátorkodom t. c. megrendelőimhez azon kéréssel fordulni, hogy további megrendeléseiket szíveskedjenek részemre fenntartani.

Miután ezen áthelyezéssel üzletem is megnagyobbitom, elvállalok mindennemű női-, férfi-, gyermek- és hibás lábához orthopédiai cipőket, valamint lovagló-, vadász- és dísz-csizmákat, melyeket mérték után gyorsan és pontosan készítek.

A nagyérdemű közönség kegyes pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

**Bottlik Imre,**  
 cipész.

— Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan készíttetnek. —

5670 sz.

tlkv. 1898.

**Árverési hirdetmény.**

A sásdi kir. járásbíró, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Lenner Kati végrehajthatónak, és Herceg Eszterházy javak és Polgár József csatlakozottaknak Lenner József dombovári lakos végrehajtást szenvedő elleni 100 frt, 138 frt 83 kr. 6 frt tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a sásdi kir. járásbíró területén levő, Kapos-Szekcső községben levő a kapos-szekcsői 275. sz. tjkvben felvett I. 1873 horsz. szőlőnek és prés-háznak Lenner Józsefet B. 1. és B. 5. alatt illető 2/3-ad részre 544 frtban az árverést ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1898. évi november hó 3. napján d. e. 10 órakor Kapos-Szekcsőn a körjegyzői irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 54 frt. 40 krajczárt készpénzben, vagy az 1881: 60. t.-cz. 42. §. a. jelzett árfolyammal számított s az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rend. 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Sasdon, 1898. évi augusztus hó 24-ik napján, a kir. bíróság, mint tlkvi hatóság.

**Dr. Borsitzky mre.**  
 kir. járásbíró.

**Legnagyobb nyeremény**  
 legszerencsésebb esetben

**1.000,000** korona.

**Az összes 50,000 nyeremény**

**J E G Y Z É K E**

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben:

**1.000,000** korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

|             | Korona |
|-------------|--------|
| 1 jutalom   | 600000 |
| 1 nyer. b   | 400000 |
| 1 . . .     | 200000 |
| 2 . . .     | 100000 |
| 1 . . .     | 90000  |
| 1 . . .     | 80000  |
| 1 . . .     | 70000  |
| 2 . . .     | 60000  |
| 1 . . .     | 40000  |
| 5 . . .     | 30000  |
| 1 . . .     | 25000  |
| 7 . . .     | 20000  |
| 3 . . .     | 15000  |
| 31 . . .    | 10000  |
| 67 . . .    | 5000   |
| 3 . . .     | 3000   |
| 432 . . .   | 2000   |
| 763 . . .   | 1000   |
| 1238 . . .  | 500    |
| 90 . . .    | 300    |
| 31700 . . . | 200    |

15650 á 170, 130, 100, 80, 40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

melyek hat huzásban sorsolhatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

**100,000** sorsjegyre **50,000** nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

**egy millió korona.**

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervezett eredeti árban és pedig:

egy egész l-es oszt. eredeti sorsjegyet 6. — frt  
 » fél » » » » 3. — »  
 » negyed » » » » 1. 50 »  
 » nyolczad » » » » —. 75 »

küldünk szét utánvételt, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

**f. é. október hó 29-ig**

hozzánk beküldeni.

**Török A. ÉS TSA**

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

**BUDAPEST, V., Váci-körút 4/A.**

**Rendelőlevél levágandó. Török A. és Társa uraknak Budapest.**

Kérek részemre ..... I. osztlyu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget ..... frt } utánvételezni kérem. } A nem tetsző törlendő. }  
 } postautalvánnyal küldöm. }

Pontos cím.

.....

.....

.....

.....

.....

**Hirdetések jutányos áron a kiadóhivatalunkban vétetnek föl.**